На конкурс сценариев учебно-воспитательного мероприятия

         с использованием ЦОРов и сервисов Веб 2.0.

                /к 150 – летию города Хабаровска./

Номинация 1. Урок. Проведён согласно календарно-тематическо-

му планированию по окружающему миру  4 мая 2008 года во 2 «б»
классе гимназии № 6 г. Хабаровска.

Учитель : Щербакова Ольга Алексеевна, стаж 25 лет,
                       образование высшее, 1 категория.

Тема урока : «Природа нашего края».Виртуальная экскурсия
в Хабаровский краеведческий музей имени Н.И. Гродекова.

Цели: 1/ Воспитывать экологическую культуру.

            2/ Развивать логическое мышление и речь.

            3/ Используя ЦОРы, познакомить с природой родного края.

            4/ Закреплять умения пользоваться различными картами.

Оборудование: интерактивная доска, компьютер, Цоры серии

«Виртуальные экскурсии по Хабаровскому краю». Выпуск 1.

Хабаровский краевой музей имени Н.И. Гродекова. Зал «Природа
Приамурья», музыка / песни о Хабаровске/; презентация «Природа в опасности!»; административная карта России, карта

Хабаровского края; фотографии и рисунки с природой Хабаровского края; выставка книг и фотоальбомов о Хабаровске,
о природе Хабаровского края.

                                               Ход урока:

1.Актуализация знаний.

  1/ Создание проблемной ситуации.

   Учитель: -Как назвали военный пост, который 31 мая 1858 года 

                   основали солдаты линейного Сибирского батальона под
                   командованием Я.В. Дьяченко?

                    / Обсуждение по экипажам./ Ответ: Хабаровка.

                  - Сколько лет исполняется Хабаровску 31 мая 2008 года?

                   Ответ / хором /: 150 !

                  - Покажите место расположения г. Хабаровска на карте

                   Хабаровского края. / Соревнование представителей 

                   экипажей у доски./

                  -Сколько лет нашему краю исполняется в этом году?

   2/Беседа учителя.

      В начале века в Хабаровске проживали 17 тысяч человек, в конце 

   века- 615 тысяч. В 1932 году было принято постановление Совета

   Народных Комиссаров СССР о преобразовании Хабаровска 

   в индустриальный, культурный и научный центр Дальневосточного 
   края. Сегодня Хабаровск  связан воздушными трассами более чем

   с сорока городами России и зарубежья.

      - Покажите Хабаровский край на карте нашей Родины.

        / Соревнование представителей экипажей./
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      Представьте, что с природой нашей Родины решили познакомиться гости из Космоса. Давайте им поможем.

      В первую очередь гостям из Вселенной важно знать: какой климат

   в нашем крае, какая сегодня погода?

Подготовить сводку погоды мы поручим нашим синоптикам- 1 экипажу.

    Космическим пришельцам очень интересно будет узнать о растительности нашего края. Об этом нам сделают сообщение наши биологи - представители 2 экипажа.

    А 3-ему экипажу мы предложим рассказать о животном мире наше-

го замечательного края. Они будут сегодня экскурсоводами по залам Хабаровского краеведческого музея .

3/ «Мозговая атака» под музыкальное сопровождение.
  1 экипаж использует Интернет, сообщения о погоде радио и теле-

 ведущих.

  2 экипаж просматривает книги о Хабаровске и Хабаровском крае,

 расположенные на выставке, фотографии, открытки, ЦОРы виртуаль-
 ных экскурсий по Хабаровскому краеведческому музею имени Н.И.

 Гродекова, обращая внимания на растительность нашего края.
  3 экипаж использует для подготовки рассказа о животном мире наше-

го края открытки, книги, фотоальбомы с выставки, очерки и статьи из дальневосточных журналов и газет,ЦОРы виртуальной экскурсии по
краеведческому музею г. Хабаровска.
   Каждый экипаж готовит своих  выступающих. 

 Физминутка «Зеркало» под космическую музыку.
 4/Выступления представителей экипажей.
 а/Сообщение синоптиков/ учеников 1 экипажа/:
   1ученик:

      С юга на север Хабаровский край протянулся на 1780 км,

с запада на восток – от 125 до 750 км. Площадь края- 787,6 тысячи
квадратных километров.

      На основной части территории преобладает муссонный климат умеренных широт, однако он весьма отличается  в разных районах

вследствие большой протяжённости края по меридиану и сложности 

рельефа. На Юдомо-Майском нагорье климат скорее сибирский –

с длительной и очень холодной зимой и коротким, относительно сухим

и тёплым летом. Над холодным Охотским морем с мая по август

царствует охотский антициклон, который препятствует проникновению

сюда летнего муссона. Общая черта для всей территории, за исключе-
нием  узкой приморской полосы ,-    высокая    континентальность климата. Зимой у нас преобладает  ясная морозная погода, которая

сочетается во многих районах с сильными ветрами. Во второй полови-

не лета много дождей. За тёплый период выпадает 75-85 процентов
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годовой суммы осадков. Весной и осенью – преимущественно солнечная погода. /стр.12-13 «Земля Хабаровская»/Фотоочерк в цифрах и фактах о Хабаровском крае конца 20 века/.

    2 ученик:

 4 мая в Интернете было сделано следующее сообщение:
   Хабаровск. 4 мая. Воскресенье.

   Погода: дождь +10   ночью  +8    завтра +9.

   3 ученик:

  Аналогичная  сводка погоды была и по радио:

 Температура ночью- +6 - +8 , днём +10- +12, осадки в виде дождя.
 б/Сообщение биологов / учеников 2 экипажа/:

   1 ученик 2 экипажа:/ Показывает карту Хабаровского края/:
 Основную часть территории представляют горы. Они занимают обширные системы и хребты, разделены руслами рек. Рек в Хабаровском крае более 120 тысяч , озёр- более 55 тысяч.

  Основная группа почв горных систем- слабонасыщенные и грубогу-

муссовые  бурозёмы. На равнинах и предгорьях преобладают пойменные земли, а также торфяные, болотные. Это, конечно, не самые лёгкие для освоения земли. Однако это не останавливало ни

первопроходцев, не останавливает  и современников.

   В конце прошлого века на наших территориях выращивали пшеницу.
Земли было много, и крестьяне предпочитали, истощив участок, просто перейти на другой.

   2 ученик 2 экипажа:

  Сейчас край полностью обеспечивает себя картофелем и рядом

других овощей. Необъятны леса, насчитывающие несколько сот видов

растений, в том числе представляющих немалую ценность для промышленной переработки; их комплексное использование может

приносить краю огромные доходы.

   Лесные массивы края разделяются на зоны: тайга и хвойно-широко-

лиственные леса.

   3 ученик 2 экипажа:

   В таёжных – растут несколько пород елей, лиственница.

   В подлеске обычны кедровый стланик, несколько видов берёзы, багульник и различные виды рододендронов./

   Кое- где встречаются сосняки, а в долинах рек – ельники. 

   В южной подзоне растут и представители широколиственных пород- ильм, клён, ясень, дуб, сирень ;  кустарники: жимолость, бересклет,
виноград, лимонник и др..

/ Рассказ сопровождается показом фотографий этих растений./

  4 ученик 2 экипажа:

 Предлагаем совершить виртуальную экскурсию в Хабаровский краеведческий музей имени Н.И. Гродекова.
 Просмотр ЦОР : Выпуск 1. Хабаровский краевой краеведческий
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музей имени Н.И. Гродекова. Зал «Природа Приамурья».Панорама.

  Вот  рельефная карта Хабаровского края / увеличиваем лупой/.

Она моделирует настоящий рельеф Хабаровского края в масштабе

1:1 000 000.

В зале «Природа Приамурья» мы узнали много интересного, вот например:

                           Проблемная ситуация: 

-Кто сможет ответить на вопрос: Древесина какого дальневосточного
дерева  тонет в воде?

/ Выслушать предположения детей./

Кто из вас прав, мы узнаем сейчас, прослушав лекцию о реликтовом

растении, занесённом в Красную книгу Хабаровского края.

  5 ученик 2 экипажа:/ Лекция : Тис остроконечный./

  Тис  остроконечный- реликтовое растение, занесённое в Красную книгу Хабаровского края. Иногда тис называют живым ископаемым,

он произрастал на территории края ещё в третичном периоде. Долго-

жителем является не только весь вид, но также и сами деревья –

отдельные экземпляры доживают до возраста 3-4 тысяч лет!

   Растёт тис очень медленно – не больше 3-4 см в год, достигая 10-12

метровой высоты не раньше чем за 250-300 лет.

   Тис относится к семейству хвойных, но хвоей не пахнет. Это связано

с тем, что в его древесине полностью отсутствуют  смоляные каналы.

В отличие от других хвойных семена тиса окружены околоплодниками 

красного цвета и напоминают ягоды. Семена тиса остроконечного

съедобны; а вот хвоя, молодые побеги и кора  содержат яд таксин.

   Тис легко узнать по гладкой, очень тонкой красной коре. Поэтому его

ещё называют «красным деревом». Древесина его твёрдая, упругая,

тяжёлая и тонет в воде, При этом она имеет красивую текстуру, хорошо полируется и практически не гниёт, но из-за  небольших запасов не имеет хозяйственного значения.

   Экспонируемый срез найден в бассейне реки Хор.Ему более 1,5 тыс.

лет.
Физминутка « Дует ветер нам в лицо,

                          Закачалось деревцо.

                          Ветерок всё тише, тише…

                          Деревцо всё выше, выше…»

  в/Сообщение экологов-экскурсоводов / выступают представители

  3 экипажа, они продолжают виртуальную экскурсию по Хабаровс-
кому краеведческому музею имени Н.И. Гродекова/:

  1 ученик 3 экипажа:

  Разнообразен животный мир Хабаровского края. Невозможно пере-

числить все виды животных и птиц, обитающих в дальневосточной тайге. Покажем только некоторых из них.
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                     / Лекция «Утка- мандаринка»:

   Мандаринка , возможно самая красивая утка на Земле. Распространена  она на юге края в среднем и нижнем течении Амура.

Гнездится в основном в дуплах деревьев, но с удовольствием может заселять искусственные гнёзда или ниши с углублениями, завалы на
берегах рек. Зимует на юге Китая, в Японии, на Тайване.

   Мандаринка хорошо плавает, ныряет редко / только при большой

опасности/, летает легко и очень маневренно.

    Мандаринка как редкий вид занесена в Красную книгу.

  2 ученик 3 экипажа:

/ Далее показ куропатки, тетерева и рябчика./

  К ценным охотничьим и промысловым птицам нашего края относят

типичных лесных жителей- куропатку, тетерева и рябчика. Они ведут
оседлый образ жизни. Крылья у тетеревиных короткие и широкие,

позволяющие быстро и почти отвесно взлетать с земли.

  Взлетают тетеревиные тяжело и шумно, но летают быстро, хотя и недалеко. При полёте ловко лавируют  среди деревьев и ветвей.

  3 ученик 3 экипажа:

 / Показывает на экране интерактивной доски фотографии ондатры
и норки и рассказывает/:

 За последнее столетие многое сделано для обогащения уникальной

дальневосточной природы.

  Так, например, Из Якутии была завезена ондатра, из Московской области – американская норка. Эти ценные пушные животные прекрасно акклиматизировались в Хабаровском крае и стали объектом пушного промысла, так как они имеют плотный, водонепро-

ницаемый, прочный, густой и очень красивый мех. Норку даже называ-

ют королевой мехов и усиленно разводят на зверофермах. Оба вида

занесены в Красную книгу.

   4 ученик 3 экипажа:

/Показывает фотографию бобров./

В 1964 году из Белоруссии в Хабаровский край были переселены несколько особей бобра, после чего данный вид прочно занял свою нишу в дальневосточной экосистеме. Теперь именно бобёр – самый
крупный грызун нашей фауны. Ведёт полуводный образ жизни.

Исключительно трудолюбивое животное перегрызает стволы диаметром до 1 метра и строит из них крепкие плотины и хатки. А в его запрудах всегда много рыбы.

   Хвост у бобра покрыт роговыми пластинами и служит опорой на лесосеке, веслом и рулём при плавании, приспособлением для подачи

сигнала. Хлопая хвостом по воде, зверёк выражает либо восторг, либо

сообщает родне об опасности.

   5 ученик 3 экипажа:
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 Сегодня невозможно за один урок рассказать подробно обо всех животных нашего края. Мы ещё ни раз придём в Хабаровский краеведческий музей на экскурсию. А сегодня просто посмотрим

экспонаты данного музея.

/Виртуальная экскурсия по залу «Природа Приамурья».

Через виртуальную лупу дети под музыкальное сопровождение рассматривают уссурийскую черепаху, амурского  длинношерстного

тигра, фазанов, изюбров, кабаргу, косуль, бурых медведей, дальне-

восточного кота, зайцев, енотовидную собаку, белогрудого гималай-

ского медведя, снежного барана.    Путешествуют по побережью

Охотского моря, рассматривая сивучей, морских котиков, обитаемых

там птиц/ чистиков, чаек, тюриков…/

  В следующих отделениях зала они видят красного волка, ископаемых

животных / бизона, носорога, морскую корову…/ 
Физминутка «Море волнуется раз,

                         Море волнуется два,

                         Море волнуется три,

                         Медведь иди…» / Дети изображают увиденных ранее

                                                         животных./

                         -//-         -//-        -//-

                         Чайка лети…

                         -//-         -//-         -//-

                         Черепаха плыви… и т.д.
5. Презентация «Природа в опасности!»
6. Подведение итогов урока. Домашнее задание.
Учитель: О чудесном нашем крае вели мы разговор,

                О прекрасном , милом крае, где мы все живём…

                По родному Приамурью дружно мы прошли,

                Очень много мы узнали, всё ль запомнили?

Об этом мы узнаем на следующем уроке, когда каждый из вас
заполнит дневник наблюдений на стр. 46-48 учебника по окружаю-

щему миру «Наша планета Земля».

    А теперь мне бы хотелось узнать:

Что нового вы узнали? 

Что вам понравилось на этом уроке?

Где ещё захотелось побывать?

Спасибо за внимание. Урок закончен.

                                  Литература:

    1.Учебник- тетрадь А.А.Вахрушева.

    «Окружающий мир.2 класс. Наша планета Земля». Часть3.

1. ЦОРы : Выпуск 1. «Хабаровский краеведческий музей имени

Н.И.Гродекова. Зал «Природа Приамурья».

     3. «Земля Хабаровская» / Фотоочерк в цифрах и фактах о Хабаров-

         ском крае конца 20 столетия/.

4. «Хабаровский край. Начало 21 века».Специальный выпуск.
«Тихоокеанская звезда».

5. «Хабаровск- столица Дальневосточного региона».Фотоальбом.
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